

# El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia



**Subscripción.**—En la Península: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—En el Extranjero: Tres meses, 10 id.—Número suelto, 0'10 cts.—La subscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.

**Condiciones.**—El pago se hará siempre adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.

Redacción y Administración, Mayor, 24.

La correspondencia al Administrador

## LA CIENCIA DEL COMERCIO

En otros tiempos, el comerciante se formaba detrás del mostrador, á bordo de los barcos, en los despachos de las casas de banca, ó corriendo mundos con las cajas de muestras.

Antes bastaba una educación comercial práctica, un aprendizaje de veinte años sin salir á la calle para ser un buen comerciante; hoy el que se dedica al comercio necesita una educación especial.

En los países que van á la cabeza de la civilización, los comerciantes se forman en las universidades, pues ya no basta ser hombre listo, con travesura y gramática parda; es necesario ser hombre instruido.

Los estudios de Emilio Wax Viles, sobre la competencia americana y el papel del ingeniero comercial en América, demuestran la superioridad de los hombres de negocios americanos.

Las tres naciones que comparten la hegemonía del mundo económico, Alemania, Inglaterra y los Estados Unidos, meten en sus cuadros de enseñanza superior, nueva y variada serie de materias conexas con la gestión de los negocios.

Alemania ha inaugurado las Universidades comerciales de Francfort, Leipzig y Colonia y prepara la apertura de otras muchas.

Las Universidades de Londres y Manchester amplían sus programas, incluyendo en ellos cursos comerciales. Birmingham va más lejos, creando por iniciativa de Chamberlain una Facultad de Comercio.

En los Estados Unidos se han establecido Escuelas de Comercio en las Universidades de Chicago, Dartmouth, Michigan y Wisconsin.

Mr. Carnegie, en su libro «El Imperio del Comercio», dice: «Hoy cada negocio requiere mucha sustancia y llevarse grandísima ventaja en el comercio».

Cuanto mayores conocimientos mercantiles se posean, será más elevado y más próspero el negocio, lo cual demuestra la superioridad del agente de comercio más instruido sobre el que lo sea menos.

Actualmente, una nación no puede afrontar la competencia de sus rivales, sino iguala, ó mejor dicho, las supera en organización científica y económica.

La mercadería no sigue ya la fama de su procedencia, sigue á la mayor capacidad comercial.

Lo que ha hecho temblar la competencia americana es, precisamente, la

maravillosa organización científica en los asuntos comerciales.

En España, salvo contadísimas y honrosas excepciones, la educación comercial es muy deficiente, ignorando que si deseamos alternar con las naciones civilizadas en la gran lucha comercial que hoy existe, es preciso que nuestros hombres de negocios se dediquen de lleno al estudio del comercio en todas sus fases.

España cuenta con grandes capacidades mentales; tenemos buenos abogados, excelentes médicos, grandes artistas; pero carecemos de verdaderas capacidades comerciales, á causa de haber considerado esta profesión como indigna y poco decorosa.

Si la tan pregona regeneración ha de llegar para los españoles, es preciso mirar hacia la educación comercial científica, de la que solo poseemos rutinarios y elementales conocimientos.

### NOTAS ALEGRES

## Actualidades

La función celebrada ayer tarde en nuestra plaza de toros resultó un verdadero fracaso.

El concurso de globos no se cumplió como estaba anunciado y el «Buenos Aires» en donde pensaba fugarse con una señorita vieja ó fea, el intrépido capitán aeronauta Sr. Gabarró no verificó su ascensión por haberse roto el areostato.

Después para que el desastre fuera completo en la pantomima que se representó se llevó un toro, y el redondeo se cubrió de una infinidad de aficionados al toro que median la arena con el cuerpo.

Un niño de diez años que indudablemente aspira á ser un «Guerra» ó un «Plata», fué cojido por el toro resultando con una herida en el lado izquierdo que le fué curada provisionalmente en la enfermería de la plaza.

El espectáculo no pudo ser más divertido. Parece mentira que vivamos en el siglo de las dos equis.

Las afueras de la población se vieron ayer tarde muy concurridas especialmente el camino que conduce al paraje llamado de la Torre Ciega, á donde asistió un gran número de curiosos y «curiosas» que esperaban la caída del globo pero este no «cauyó», y los excursionistas regresaron

á la población bastante aburridos por la decepción que sufrieron.

Algunos algo aficionados al «mosto» pasaron la tarde bebiendo el «agradado» en los ventorrillos que existen en aquel camino y no regresaron tristes por la falta del globo, sino alegres y bien alegres.

### OTEMA

## Listos y tontos

¡Cuán lejanos están aquellos tiempos semipatriarcales en que se organizaban tertulias íntimas para matar un par de horas con los juegos de prendas, la lotería de cartones ó descifrar charadas ó logogrifos!

Ya nadie piensa ni se acuerda de eso, á pesar de que por muy poco dinero se divertía la gente y se pasaba el rato sin ofender ni perjudicar á nadie, en santa paz y calma, recogiendo-se temprano y levantándose pronto.

El galope de los siglos, que dijo un cultiparante, echó por tierra esas costumbres y esos usos, del propio modo que ha desterrado los famosos bailes de candil y las célebres reuniones de Cachupia.

No hay que volver la vista al pasado. Aquello desapareció para no volver, y ahora hay que pasar por el aro de los convencionalismos presenciando espectáculos más modernistas.

Ahora se juega á otras cosas, se mata el tiempo de otro modo, se pasa el rato de otra manera, y si bien con menos propiedad cabría decir con más exactitud. ¡Ay joven, que está bailando, al infierno vas saltando!

¡El infierno! Ya á nadie asusta el terrible Pérez, quiero decir el celebrísimo Pedro Botero, y ni á los niños se les asusta ya con el Coco ni con el tío Carracuca. ¡Hemos endurecido el cutis!

Al presente se rinde mayor culto que en la antigüedad al becerro de oro y á nadie le apetece malgastar el tiempo en tonterías; y todo lo que no sea desplumar al prójimo es tonto.

Tal es la tendencia modernista, y por eso las diversiones, los entretenimientos, los espectáculos tienen por base «lo que no puede decirse», que es una fórmula que todo el mundo lee entre líneas.

La fiebre de los negocios invade á las gentes, y al decir «negocios» se sobreentienden sucio; ó, por lo menos, turbio, y siempre se fundan en

la explotación de los más, que son los tontos, por la traposonda de los menos, que son los listos.

El arte supremo consiste en realizar negocios laberínticos sin tropezar en la espesa malla del Código penal; pero no todos los que emprenden tales derroteros llegan con bien á puerto seguro.

Los buscavidas, ó sea los que en el argot modernista se denominan «vivos», se adaptan al medio ambiente y con cara de pascua se van metiendo donde no les llaman hasta que se les presenta una ocasión favorable, que se apresuran á explotar, alzándose después, como suele decirse, con el santo y la limosna.

A eso se le llama unas veces arte, otras ciencias, no pocas habilidades, algunas talentos; nunca estufa, que es su verdadero nombre; y como la verdad se disipa, no hay quien la pueda reconocer.

Y menos mal que el instinto de conservación hace precavidos al mayor número, pues de otro modo serían muy poquitos los que dejaran de incurrir en responsabilidad más ó menos directa.

Pero no cabe negar que en esto como en todo se ha progresado enormemente. Antes para apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, era preciso echarse á un camino y verificarlo á mano armada.

Ahora no; se idean negocios, se forjan programas, se trazan planes, cuyo objetivo no es obtener á realizar un progreso, sino engañar incautos, que como pececillos, pican en el anzuelo y quedan prisioneros por el pico, mientras los pescadores delincuentes hacen su negocio á costa de los tontos.

ABEL IMART

## El Mitin de ayer

Conforme estaba anunciado se celebró ayer mañana en el Teatro Circo el mitin para la formación en esta ciudad de un nuevo núcleo político llamado el Bloque de las Izquierdas.

El teatro estaba completamente lleno de curiosos, y á la hora indicada comenzó el acto que fué presidido por D. Camilo Pérez Lurbe.

Hicieron uso de la palabra los señores Alifá, D. Nicolás Marín, don Diego González, D. Enrique Martínez

Muñoz D. Severino Bonmati y don José García Vaso.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El secretario Sr. Más, dió lectura á un escrito de la Federación Gremial en el que hace constar esta colectividad las condiciones en que se une al bloque liberal y por último se dieron lectura á las condiciones acordadas que fueron las siguientes.

1.º Protestar del pacto local entre liberales y conservadores.

2.º Protestar de la administración municipal.

3.º Aprobar la constitución del bloque cartagenero de las izquierdas y sus bases. Enviar estas conclusiones al jefe del Gobierno y á los señores López Domínguez, Canalejas, conde de Romanones, Dávila y gran prensa.

El orden fué completo terminando el acto á las doce y media.

## Destinos vacantes

La subsecretaría de Gobernación convoca á concurso para la provisión, con arreglo á las condiciones determinadas en los artículos 33 y 34 del reglamento provisional de Sanidad exterior, de las siguientes plazas de personal subalterno.

Un celador desinfector, de Barcelona, con 1.000 pesetas; un idm id., de Vigo, con 1.000 pesetas; un idm id., de idm., con 1.000 pesetas; un idm id., de Santa Cruz de Tenerife, con 1.000 pesetas; dos celadores marineros, de San Esteban de Pravia, con 800 pesetas; un idm id., de Ibiza con 800 pesetas; un id. id., de Villagarcía, con 1.000 pesetas.

Las instancias deben presentarse en la referida subsecretaría ó en los Gobiernos civiles de provincias en el plazo de veinte días, á contar desde ayer.

## DE SOCIEDAD

En el tren correo de ayer salió para la Corte en donde fijará su residencia nuestro respetable amigo el General de Infantería de Marina Excelentísimo Sr. D. Lorenzo Tamayo, acompañado de su distinguida esposa y bellas hijas Mercedes y Encarna.

En la próxima velada artística que se celebre en el Casino, será repre-

sentada la comedia de D. Jacinto Benavente titulada «Modas» y el juguete cómico «La Reja» de los señores Quintero.

Se encuentra completamente mejorado de la dolencia que le retuvo en cama nuestro querido amigo don Luis Soler.

Lo celebramos de todas veras y que siga la mejoría.

El próximo miércoles es esperado en esta el nuevo Comandante general de este Apostadero, contralmirante de la Armada Sr. Cincunegui.

## Información de Marina

El Diario Oficial del Ministerio de Marina recibido hoy, inserta entre otras disposiciones las siguientes:

Cuerpo general de la Armada.

Disponiendo que al teniente de navío D. Manuel González de Aledo y Castillo se le abonen sus haberes por la Habilitación general del Ministerio en la situación de excedencia voluntaria en que se encuentra.

Disponiendo que el alférez de navío D. Manuel de Quevedo y Enriquez, pase á continuar sus servicios como agregado á la Comandancia de Marina de Villagarcía.

Disponiendo que los alféreces de navío D. Salvador Poggio y Florez y don Francisco de la Rocha y Riedel pasen á prestar sus servicios, agregados á la Comandancia de Marina de Cádiz.

Disponiendo desembarque del «Halcón», el teniente de navío D. Pascual Cervera que pasará asignado á la Ayudantía de Marina de Tarifa.

Nombrando ayudante personal del comandante general de este apostadero al alférez de navío don Joaquín Cincunegui y Chacón.

Nombrando ayudante personal del capitán de navío de primera clase don José Ferrer al alférez de navío don Manuel Ferrer.

Ordenando embarque en la Escuadra el teniente de navío don Félix Martínez.

Infantería de Marina.

Disponiendo que el primer teniente don Francisco J. Delgado Viana, que se encuentra para eventualidades en este apostadero, pase destinado á la segunda compañía del segundo batallón del primer regimiento.

Destinando á la compañía de ordenanzas como agregado al primer teniente don Federico Riera González.

Desestimando la instancia del segundo teniente de la escala de reser-

Mas en vano fué todo: que sería la castellana honra mancillada, si en pechos de diamante no se vía la insolencia estrangera castigada.

Y nada quedó allí de cuanto hubiera alzado para hundir tanto valor, sin ver, que el español jamás cediera, sino tornando á España vencedor.

Y vencieron y vuelven ahelosos, como los hijos, que á su madre ansian; y entre triunfos y láuros, orgullosos, láuros y triunfos, con su amor le envían.

Miradles pues; vuestros hermanos son: corred á ellos; compartid su gloria, que es la gloria también de la nación, como brillante página en su historia.

Echadles flores, y tejed coronas que emblemas sean de carifio santo, y les recuerde en apartadas zonas, de su victoria, el inefable encanto.

Timoteo Mora.  
† 1907.

## CANTARIES

No te cases compañero si tu novia tiene madre que una suegra aunque sea buena no la puede aguantar nadie.

No vayas niña á creer que porque tú no me quieres ya nadie me va á querer.

A la puerta de mi cuarto no te pongas á cantar que hace rato estoy durmiendo y me vas á despertar.

Parece mentira que existan mujeres que se engañen, creyendo que engañan al hombre que quieren.

Federico Vidal.

—¿Por qué reproches viertes en tu mirada?

¿Dó están tus juramentos?

¿Dó tus palabras?

Dime por Cristo:

¿Es que me has olvidado?

—Tú te lo has dicho.

† Gálfo Rodríguez Games.



## UN ENCUENTRO

—Adios Vicenta.

—Adios... hombre.

—¿Chiquilla... que estás jastendo?

—Ya lo ves... bordando un cubre, y tú ¿ónde vas...?

—De paseo:

Salí hace rato de casa y para matar el tiempo me dije... ¿Aónde vas Andrade? Y aquí salgo... y allí entro... en fin que por un casual, trompesé con estos fierros, y aquí me tienes.

—¿Que gracia!

—¿De qué te ríes?

—Pues de eso.

Ya ves tú que considensia. Yo también quise que el tiempo, no se me hiciera pesao y á cojer flores al huerto me bajé... corté unas cuantas, miralas, ¿te gustan?